

哈佛大學 與 高醫大

公衛學院研究生 職安所學生

學術交流感想



哈佛大學公共衛生學院研究生至高醫大訪問，並研習職安所開設的「工廠實習管理」課程，於今年已進入第四年了。而我也很幸運的參與了2006~2008此三年的活動。第一年接辦此事情時，籌畫經驗不足，雖然吳明蒼老師給予許多資訊，心中仍然相當茫然、亦很慌張，而且事必躬親；逐漸的隨著經驗的累積，與學生們的積極參與，我的角色改變了，由原來的前線位置，退於後面的指揮工作，將事情一一分派下去，此交流活動仍然進行得相當順利，絲毫不因為我的角色改變而影響。期間我不僅發現我成長許多，學生們也因為主動積極的參與，激發他們的潛能，促進他們的成長。今年，我們改變原來上課的方式，將哈佛大學公衛學院學生研習的課程與職安所的必修課「衛生管理實務」合併，讓哈佛的學生與職安所的學生一起討論職場安全衛生，並於課程結束前提出口頭報告，讓兩校的學生真正達到交流的目的。

2008年參訪的工廠包括中鋼、台船、南科管理局、高雄市環保局資源回收廠以及興達港電廠。我發現學生們因為初次見面，加上語言隔閡，往往覺得手足無措。不過由於年紀相仿與課堂的要求，經過幾天的相處，彼此之間逐漸熟稔，我們的學生逐漸能以略帶生硬的英文與哈佛學生溝通。很令我感動的是：工廠參訪時，看見我們的學生竭盡所能的將廠方的解釋翻譯成英文，期望哈佛的學生能瞭解；為了完成報告，經過了無數次的討論，於報告前一天，挑燈夜戰重複練習英文報告；於參訪之餘，我們的學生也善盡地主之誼，帶領哈佛學生瀏覽高雄地區的湖光山色。

緊湊的兩個星期行程很快就過去了，是該驗收成果的時候了。當學生報告完畢後，我非常驚訝與感動，他們能在如此短暫的時間以英文報告職場的安全衛生議題，而且表現幾近完美，在問答部分也能侃侃而談，讓我更加覺得學生的潛力無限。



2008年高醫職安所與哈佛公衛學院學生至台灣國際造船股份有限公司參訪

職業安全衛生研究所／彭瓊瑜 助理教授
教學卓越計畫主軸七／朱梅欣



有一天當學生回過頭來回想，曾經有過一段時間，與哈佛的學生互相學術交流，學習哈

佛學生團隊合作與討論的風氣，因而打開他們的視野，克服了他們對於英文的恐懼，增進他們的信心。對於哈佛的學生而言，當他們回頭望去時，在他們的記憶中，曾到過台灣的高雄醫學大學，與一群台灣學子一同參觀職場與學術交流，並接受他們的殷勤款待。

我們期待下次的活動，屆時新的一批學生參與此活動，讓他們彼此間互相交流，激發出新的火花，每次的活動過程中留下一個深刻的回憶與影響，並促使我們再一次完成學術上、文化上、語言上與外交上的交流。

感謝高雄醫學大學陳田植董事長所捐助的「高醫-哈佛聯合研究基金」與「教學卓越計畫」對於此活動的資助。「高醫-哈佛聯合研究基金」系校陳田植董事長在84年~資助成立，目的在於鼓勵本校師生及醫師到哈佛醫學院和公衛學院進修，現在更已達到雙向交流的成效。迄今已有8位教師及醫師前往哈佛研究進修、61位學生到哈佛見實習，並有27位哈佛學生到本校研習。此次也趁著難得的機會舉辦了「高醫大-哈佛說明會暨心得分享」，活動中除了說明本校師生及醫師如何申請哈佛，更邀請接受過「高醫-哈佛基金」資助的教師及學生分享他們在哈佛的生活，獲得熱烈的迴響。亦感謝吳明蒼所長、賴永昌老師、蔡錦蓮老師、呂志維老師、陳培詩老師、賴泰丞老師、及何文獻老師熱心參與此活動，讓兩週的研習課程順利圓滿結束。